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Сучасний етап розвитку економічної думки характеризується посиленим 

інтересом до питання інститутів, інституційних змін та їх впливу на розвиток як 

економічних систем (макро-, макрорівень), так і суспільства в цілому. «Інститути 

є фундаментом функціонування будь-якого організованого суспільства за часів 

існування людської цивілізації. Вони відображають потенціальні ресурсні 

можливості тих, хто їх запроваджує, впливають на розподіл влади й активів, 

урегульовують конфлікти та підтримують стабільність у суспільстві» [4, с. 14]. 

Загальновідомо, що інституційні підходи дозволяють більш ефективно 

вивчати процеси господарювання за рахунок розширення аналітичного 

інструментарію у напрямку дослідження інституційних змін, транзакційних 

витрат, контрактів і контрактних відносин, прав власності. Це дозволяє більш 

адекватно розуміти і оцінювати економічні явища і процеси. 

Широкі міждисциплінарні рамки інституційного підходу дозволяють 

розглядати норми поведінки економічних агентів у взаємозв’язку з економічною 

ментальністю, інституційні матриці – з інституційними змінами, інституційне 

проектування – з розвитком фірм та організацій. 

Переваги інституційного підходу у контексті дисципліни «Підприємництво 

в системі інституційних змін» зумовлені специфічними особливостями його 

об’єкту і предмету пізнання.  

Об’єктом вивчення є інституційні зміни на мікро- та макрорівнях і їх вплив 

на розвиток підприємництва. 

Предметом дисципліни є підприємництво як суб’єкт і об’єкт інституційних 

змін. Тобто, з одного боку, інституційні зміни в основному формального 

характеру зорієнтовані на регламентування діяльності економічних агентів і 

стосовно них виступають як зовнішній чинник (при цьому підприємницькі 

структури виступають у ролі об’єкта інституційних змін); з іншого – 

підприємство в процесі удосконалення внутріфірмових інститутів прямо чи 

побічно впливає на формування інститутів вищого порядку (виступаючи, таким 

чином, суб’єктом інституційних змін). 



Методологія курсу «Підприємництво в системі інституційних змін» не має 

якихось загальних теоретичних засад. Науковці цього напряму суттєво різняться 

між собою як щодо теоретичних принципів, так і щодо досліджуваних проблем. 

«Одні узалежнюють економічні процеси від психології, біології, антропології, 

інші – від права, кон’юнктури або математичних розрахунків» [3, c. 456]. На 

противагу позаісторичним, абстрактно-теоретичним  концепціям неокласичного 

підходу, інституціональний передбачає історичні та описово-статистичні методи 

дослідження. Історичний метод дозволяє досліджувати економічні явища в їх 

еволюційному розвитку та динаміці. Описово-статистичні методи зорієнтовані на 

практично-прагматичне дослідження процесу інституційних змін. Інституційний 

підхід, на противагу маржиналізму, зокрема, теорії граничної корисності, 

припускає, що рушієм економічного розвитку є психологія колективу, 

суспільства. Ринок, перш за все, розглядається як соціальний інститут, що зазнає 

суттєвих змін із розвитком суспільства. На противагу неокласикам, ринок не 

вважається універсальним, високоефективним механізмом розподілу ресурсів, що 

є головним чинником у забезпеченні ефективного функціонування економіки в 

цілому, а тому потребує суспільного контролю. 

Тобто, можна говорити про своєрідність методичних підходів дисципліни, 

які в основу свого аналізу беруть не лише економічні проблеми, а пов’язують їх з 

проблемами соціального, правового, політичного, етичного характеру тощо. 

Інституційні підходи в економічних дослідженнях зародилися в кінці ХІХ 

ст., досить швидко розвиваючись до ІІ-ої світової війни. Впродовж і після війни 

дослідження інституційних теорій знизились до найнижчого рівня. «Відродження 

інтересу до інституцій і підтвердження їх важливої економічної ролі... можна 

віднести до початку 1960-х» [1, с. 15]. До ранніх внесків у цю царину економіки 

належать переосмислення Рональдом Коузом суспільних затрат (1960), 

оригінальний підхід до права власності Армена Алчіана (1962), праця Кенета 

Ерроу з проблематичних економічних властивостей інформації (1962, 1963), 

дослідження Альфреда Чендлера-молодшого до історії бізнесу (1962) [1, с. 15]. До 

цього варто додати, що Р.Коуз вважається одним із засновників 

неоінституціоналізму та автором терміну транзакційних витрат, який у 1991 р. 

отримав Нобелівську премію (за праці «Природа фірми», «Проблеми соціальних 

витрат»), на врученні якої виголосив відому у наукових колах лекцію 

«Інституціональна структура виробництва». 

Серед інших імен вчених, причетних як до класичного інституціоналізму, 

так і неоінституціоналізму є Торстен Веблен, Джон Коммонс, Джезеф Шумпетер, 



Уеслі Мітчел, Г. Мюрдаль, Т. Парсонс, Олівер Вільямсон, Вільям Гамільтон 

(автор терміну “інституціоналізм”), Даґлас Норт, Д. Лафта, Джон Ролз, Раймонд 

Арон,  Даніель Бель (постіндустр. суспільство), Елвін Тоффлер, Збіґнєв 

Бжезинський, Жан Фурастьє [див. 3, с. 454-497] та ін. 
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